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АЛЕК САН ДАР ЈО ВА НО ВИЋ

РАВ НИ ЦА И ПАМ ЋЕ ЊЕ

Ме ђу број ним књи га ма ко је су кон ку ри са ле за но во у ста но
вље ну На гра ду „Бес крај ни пла ви круг”, ко ја се до де љу је за са вре
ме ни ро ман на срп ском је зи ку, жи ри је, по сле де таљ них раз ма тра
ња, из дво јио књи гу Сло бо да на Ман ди ћа Па нон ски па лимп се сти 
(Аго ра – Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Но ви 
Сад – Зре ња нин 2019). Учи нио је то из ви ше раз ло га, од ко јих, у 
овом тре нут ку, ва ља по ме ну ти бар три.

Нај пре, реч о је це ло ви том, до бро на пи са ном ро ма ну, са 
основ ним то ком рад ње и број ним ру кав ци маепи зо да ма ко ји се, 
на из глед, уда ља ва ју од основ не при че, да би се по том још сна жни
је ули ле у њу. У осно ву Па нон ских па лимп се ста, као и у ви ше 
дру гих Ман ди ће вих де ла, сме штен је се об ни усуд на шег на ро да, 
тач ни је жи вот хер це го вач ких (га тач ких) ко ло ни ста у сред њем 
Ба на ту (Се чањ и Сар ча су бит на ме ста на Ман ди ће вој при по вед ној 
ма пи). Чи тав спек тар ли ко ва, по чев од при по ве да че вог оца, са сво
јим за ви чај ним пр тља гом, на ви ка ма, анег до та ма, ху мо ром и си сте
мом вред но сти, по ку ша ва да се сна ђе и уко ре ни у рав ни ци, у ши
ро ком ра спо ну од ко мич ног до ме лан хо лич ног и тра гич ног. У 
сли ка њу тог мен та ли тет ског пре та па ња, Сло бо дан Ман дић је у 
овом ро ма ну, као и у ра ни јем, Оче вом но вом ман да ту (2016, јед
ном од на ших нај бо љих ро ма на об ја вље ном у овој де це ни ји), без 
прем ца у на шој књи жев но сти.

Али, по нај ви ше, ово је ро ман о од ра ста њу, са зна ва њу све та, бек
ству од ку ће, сна жном осе ћа њу па нон ске рав ни це, сту ди ра њу, усмере
њу ка књи жев но сти и та ко ре дом. Де чач ки до жи вљај све та пре ло
мљен кроз ис ку ство од ра слог чо ве ка ни је из гу био сво ју отво ре ност 
и, сло бод но ре че но, не ку све тлу ау ру ко ја леб ди над њим, али је 
осен чен све шћу о про ла зно сти и ме лан хо ли јом. Та ко ро ман и по чиње:
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Не ки ча со ви, сне ни ча си, по вре ме но по зи ва ју; кан да се чо век 
мо ра ода зва ти и сто га да би се осло бо дио.

Ова пло ти ти их, оде ну ти у реч и сло во, сме сти ти у при чу и 
учи ни ти по сто је ћим; ове ко ве чи ти, ка ко би ре кли на ра то ри са ма ње 
за пи та но сти и ви ше по ве ре ња у трај ност соп стве не ре чи.

Ни су не ста ли, са мо су у од сут но сти, иза ства ри ко је их за кла
ња ју, у по та ји до зре ва ли.

Из свог уда ље ног све та кат кад да ва ју ћи по не ки знак жи во та, 
не раз го ве тан и је два чу јан, гре ју ћи нас из да љи не.

Да кле, на са мом по чет ку су сре ће мо – сје ди ње не у глав ном 
ју на ку, да се то ком ро ма на не би у пот пу но сти ни ка да ни раз дво
ји ли – де ча ка, од ра слог чо ве ка ко ја га по сма тра и при по ве да ча 
ко ји мо три на обо ји цу.

Из де тињ ства, под стак ну та оче вим при по ве да њем, али још 
ви ше, пр вим на пр сли на ма у деч јем до жи вља ју све та, иза зва ним 
уо ча ва њем па ра док сал них и ни кад до кра ја не појм љи вих си ту а
ци ја, по ти чу основ ни и нај сна жни ји под сти ца ји за при чу. Као код 
рет ко ко јег пи сца, код Сло бо да на Ман ди ћа је на гла шен ме та по ет ски 
ток: у ње го во при по ве да ње угра ђе на је по тре ба за при по ве да њем 
као бит ном ди мен зи јом чо ве ко вог по сто ја ња. При по ве да њем се, да 
па ра фра зи ра мо пи сца, не ки сне ни ча си из од сут но сти сме шта ју у 
при чу и чи не по сто је ћим.

Али по е тич ка са мо свест у овом ро ма ну ни је тек до каз уче
но сти или ду хо ви то по и гра ва ње. Она ни је ауторa од ве ла у дру гу 
крај ност, ка по ти ски ва њу при че и ка по мод но сти. У Па нон ским 
па лимп се сти ма Ман дић је мо дер не про зне по ступ ке угра дио у 
основ ну за ми сао при че, у ко јој су, опет, укр ште ни раз ли чи ти сло
је ви ње го ве кул ту ре, по ро дич на при по ве дач ка тра ди ци ја и вре ме 
на де лу.

Оту да по ти че и на слов, у ко јем је опет, са же то а ја сно, сје ди
ње на ге о гра фи ја и по е ти ка. Па нон ска рав ни ца је стај на тач ка Ман
ди ће вог при по ве да ча, ње гов тра ди циј ски врх на ко јем сто ји про
стор ње го вих нај ра ни јих се ћа ња. А па лимп се стом при по ве дач (и 
ау тор, исто вре ме но) раз ли ста ва ин ди ви ду ал не и ко лек тив не сло
је ве сво је при че:

Знаш шта: ти си спа са вао јед ну из ми шље ну при чу, њо ме за
кла ња ју ћи ону на шу ко ју кри је мо, њо ме се за кла њао и твој отац, 
њо ме си уз гред спа са вао и се бе; са да је ко мот но мо же мо пре кри ти 
јед ном но вом: да смо ми све из ми сли ли. Искре но, и ме ни обе, и 
на ша, и ова пре ко ње пре ма за на, де лу ју јед на ко не ве ро ват но.
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Два основ на за да та ка но во у ста но вље не На гра де „Бес крај ни 
пла ви круг” је су: да чу ва спо мен на Ми ло ша Цр њан ског и ње го во 
де ло, и да на гра ђи ва њем књи жев них де ла об ја вље них на срп ском 
књи жев ном про сто ру да је под стре ка раз во ју на ше књи жев но сти. 
Из два ја њем ро ма на Па нон ски па лимп се сти чи ни се да су оба циља 
по стиг ну та. Ми лош Цр њан ски је нај зна чај ни ји срп ски сред њо е вроп
ски пи сац. У Ман ди ће вим књи га ма, још од збир ке За вре ме ном 
ки ша (1977), про си ја ва, уз све услов но сти и раз ли ке, не што од 
срп скопа нон ске се об не ат мос фе ре, ко ју чи та мо на стра ни ца ма 
про зе Ми ло ша Цр њан ског, по себ но ње го вих по зних де ла. У овом 
ро ма ну не и ме но ва ног Цр њан ског су сре ће мо већ на дру гој стра
ни ци, у ње го вом чу ве ном ис ка зу „Ис пу нио сам сво ју суд би ну”, а 
за тим сле ди из у зет но зна чај на по е тич ка по хва ла оно ме ко ју је 
из ре као. И дру го, Сло бо дан Ман дић сво јим књи га ма већ ви ше од 
че ти ри де це ни је тра је у срп ској књи жев но сти, да ру ју ћи јој осо бен 
књи жев ни свет, са сво јим про сто ром, ли ко ви ма и при по ве дач ким 
по ступ ком, у ко ји је угра дио ин ди ви ду ал но и кул тур но пам ће ње.

Ро ман Па нон ски па лимп се сти Сло бо да на Ман ди ћа за слу жио 
је да њи ме поч не да тра је На гра да „Бес крај ни пла ви круг”. 




